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Az írót személyesen ismerem (a Typographia főszerkesztőjeként írt cikkeivel találkoztam először); írásait 

örömmel olvasom, történeteit szívesen hallgatom. Az egyik izgalmas beszélgetesünk közben ért a megtisztelő 

felkérés, hogy írjak recenziót az éppen dedikált könyvéhez. Igyekeztem felnőni a feladathoz - remélem, 

sikerült... 
Előre bocsátom, hogy ez az összeállítás nem (csak) nyomdászoknak szól, ráadásul gyerekeknek, felnőtteknek 

élvezetes olvasmány. A témájához igazodva letisztult a szerkesztése, könnyedén olvasható tagolással, és a 

berendezett képi anyagnak köszönhetően fut a szem a rövid leírásokon át. Többször próbáltam letenni, de 

valahogy mindig az a "csak még egyet" érzés fogott el, mert kíváncsi voltam, ki lesz a következő, milyen 

formában írt (teszteltem magam, ismerem-e őt, olvastam-e valamely írását); szóval amellett, hogy sok évszámot 

tartalmaz, választékos nyelvezetű, mégis teljesen közérthető, és fogyasztható fejezetekben követik egymást a 

szereplői (amolyan "Persó-stílusban"). Mindemellett kezelhető méretű és terjedelmű, magunkkal vihető 

"táskabarát" olvasmány, amivel egyéb tevékenységek miatt csak két szuszra végeztem ugyan, de azóta is 

többször fellapoztam, mert valahogy jöttek szembe olyan hétköznapi beszélgetések, témák, amikhez tudás-

mankót adott. 
 
Az ember igénye gondolatainak és érzelmeinek kifejezésére földrajzi határoktól, történelmi koroktól és 

társadalmi státusztól függetlenül ismert az egész világon a barlangrajzok óta. 
A betűk világa egy olyan kapu, ami a leggazdagabb ismeretlenbe visz. Ez a világ a képzelettől az oktatáson és 

szórakoztatáson át a tudományig minden egyes műnemben és műfajban lenyűgözi azt, aki kinyitja, avagy a 

modernizáció során ma már megnyitja azt a könyvet, azt az oldalt, azt a mágikus kaput. 
Nem csoda hát, ha azt, akit körülvesz, aki együtt lélegzik vele nap mint nap - esetünkben a nyomdában dolgozó 

műértőt, a szakit, az iparost - szintén beszippantja ez a csodavilág. 
Így történt ez Persovits Józseffel is, akinek a fent jelzett írása egy olyan gyűjtemény, amiben ez a vágy a hozzá 

hasonló elhivatott szakembereket, a nyomdászokat terelte az irodalom különböző területeire, hogy saját 

világából merítve mutasson be olyan hozzá hasonló nyomdaipari dolgozókat, akik kipróbálták magukat az 

irodalom valamely területén, vagy nyomdászként indulva publicistaként lettek ismertek. 
Ez a könyv időrendben és tárgyilagosan hozza fel az ismertség és ismeretlenség skáláján alkotókat, akik 

újságíróként, íróként, költőként, szakíróként fejezték ki, hogyan látják korukat, világukat, a szerelmet, a politikát, 

a tudományt, a szakmát, az életet, más-más stílusban megfogalmazva. 
 
Először az ABC szedetben közölt névsort futottam végig, és izgultam, hogy egy-egy névhez mikor érek oda az 

időrendben. 
(Itt hiányérzetem támadt, mert nem láttam József Attila nevét, akinek életrajzában szerepel, hogy megélhetési 

okból Makai Ödön - nővére, Jolán  férje - révén került a Makói Friss Újság nyomdájához, ahol később 

szedőinas-jelöltként dolgozott, és ez idő alatt születtek első irodalmi próbálkozásai is, majd a lap hasábjain 

jelentek meg első versei, miután a szerkesztőség felismerte tehetségét, így biztosítva első lépéseit az irodalmi 

nyilvánosság felé.) 
 
A listát nyitó szereplő bemutatásához az eredethez nyúlt vissza a szerző, így indítja a sort Hess András, akivel a 

hazai nyomdászat története elindult, mikor 1473. június 5-én az első magyar, budai tipográfia nyomtató 

mestereként elkészítette a Chronica Hungarorumot, amelynek részben szerzője is volt. Ezek után, születési 

időrendben szerepelnek olyan egzisztenciák a teljesség igénye nélkül, mint nyelvész, prédikátor, színigazgató, 

jellemszínész, kereskedő, artista, tisztviselő, ügyvéd, feltaláló, statisztikus, stb., akikből később "nyomdász" lett, 

és olyan nevek, mint Heltai Gáspár, Petőfi Sándor, Bornemisza Péter, Molnár Ferenc, Gálvölgyi János és Vámos 

Miklós ..., és olyan "szakmai" nevek, mint Tevan Andor, Kner Imre, Szántó Tibor, Téglás János, akikről - mint a 

híres emberekről általában - izgalmas megtudni, honnan indultak (a lelencháztól a nyomdászcsaládokig). 
 
Nem utolsó sorban pedig olyan fogalmakkal ismertet meg a szöveg, mint a patinás vándornyomdász, kolofenív, 

kő- és könyvnyomda, élclap, önképző egylet, tégelysajtó, akcidens szedő, stb., és olyan klasszikusokkal, mint a 

Vizsolyi Biblia, A Pallas Nagy Lexikona, továbbá azzal, milyen szak-  és egyéb folyóiratok, valamint szakkörök, 

egyletek, mozgalmak léteztek a 19. századtól, hogy milyen erős szociális háló működött mindig is a nyomdászat 

berkein belül. 
 



A történelmi és társadalmi események, változások, mint Buda felszabadítása, a Szabadságharc, a polgárosodás, a 

felvilágosodás, a nyelvújítás és Pest-Buda-Óbuda egyesítése, vagy a kiegyezés, majd a világháborúk mellett 

olyan felfoghatatlan és szakmai büszkeséggel eltöltő információkkal gazdagodik az olvasó, mint a nyomdász 

dinasztiák, hogy 1877-ben Budapestnek 52 nyomdája volt, vagy hogy az Alföldi Nyomda 460 éve működik, a 

Typographia (kétnyelvű) szakfolyóirat pedig 1869. május 1-jén indult útjára, és 1885. augusztus 14-étől csak 

magyar nyelven jelent meg. 
 
A végére érve engem ez a kötet arra hajtott, hogy még több információt szerezzek az olvasottakról, és 

kutakodjak erről a nagyon szép szakmáról, mert nagyszerűen vezet végig a vallási indíttatású könyvnyomtatástól 

a szórakoztató irodalomig, a magyar nyelvű nyomtatás megkezdésétől a ma is folyamatosan megújuló technikai 

fejlődésig.  
A kötetben szereplő alkotók felsorolt művei is további olvasólistát biztosítanak jó időre. 
 
Érdekesség lehet, hogy ebből az antológiából hiányoznak a nők, ami egyrészt a társadalmi rendeződésre 

vezethető vissza, másrészt ismert, hogy a nyomdaipari szakmák, mint a vésnök-ötvös vagy a nyomdai 

gépmester, a modern időkben is hagyományosan inkább férfiak által űzött szakmák voltak. 
Bár korunkban sok női szerző volt és van jelen, a hivatásos közíró- és szerkesztőnők első nemzedéke a 20. 

század elején jelent meg, de nincs köztük fellelhető párhuzam a nyomdaiparral. 
 
Az utószó megemlíti, hogy anno Gutenberg találmánya lehetővé tette, hogy közkinccsé váljon a kultúra; ezt a 

digitalizáció és a virtuális világ szélesíti a maga eszközeivel és lehetőségeivel, így forog tovább a Gutenberg-

galaxis... 

 

/Kakukkata/ 
 


